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Iz ve štaj o to ku kon sul ta tiv nog pro ce sa o in stru men ti ma za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo-
či ni ma i dru gim te škim po vre da ma ljud skih pra va u post-ju go slo ven skim ze mlja ma

1. Hyrje

Që nga përfundimi i luftërave në Kro a ci dhe 
Bo snje e Hercegovinë kanë ka lu ar 15 vi te, ndërsa 
nga luf ta në Kosovë ga ti 11 vi te; numër i vogël i 
kryerësve të kri me ve të luftës është bal la fa qu ar me 
drejtësinë; mijëra e mijëra vik ti ma jetojnë në varfëri 
dhe pa shpresë se je ta e tyre do të jetë më e mirë; 
ka pak bashkëndjesi dhe so li da ri tet ndaj vik ti ma ve 
nga bashkësitë tje ra et ni ke, nuk ka di a log so cial 
mbi të kaluarën dhe përgjegjësinë per so na le, nën 
arsyeti min e in te gri me ve evro pi a ne, eli tat po li ti ke 
avokojnë ori en ti min drejt të ar dhmes dhe harresës, 
ndërsa fa mi ljet e së pa ku 16.000 të zhdu kur ve ed he 
më tu tje gjurmojnë pas var re za ve të fsheh ta të më 
të afërmve të tyre. 

Du ke kërkuar zgjid hjen në fa vor të të gjithë vik ti-
ma ve dhe gje ne ra ta ve të ardhshme, në te tor të vi tit 
2008, në Prishtinë, Kosovë, në fo ru min e katërt 
re gji o nal për drejtësinë në tran si cion pjesëmarrësit 
e atij ta ki mi kanë kri ju ar Ko a li ci o nin për the me li-
min e Ko mi si o nit Re gji o nal i ci li do të konstatojë 
dhe bëjë pu bli ke fak tet për kri met e luftës dhe shke-
lje ve tje ra të rënda të drej ta ve të nje ri ut të emëruar 
KO MRA, e ci la sot sot në ve te ngërthen 695 or ga ni-
za ta jo-qe ve ri ta re, sho qa ta të vik ti ma ve, sho qa ta të 
fa mi lje ve të vik ti ma ve dhe individëve. Detyrë e këtij 
ko a li ci o ni re gji o nal është të drejtojë de ba tin mbi 

Iniciativën për the me li min e KO MRA-s, ndërlidhë 
gru pe të ndryshme dhe or ga ni za ta të shoq ëri se 
ci vi le në ndërtimin e am bi en tit të bashkëndjesisë, 
so li da ri te tit dhe re spe ti mit të të gjit ha vik ti ma ve, 
t’i përfitojë qytetarët dhe pus hte tin për kri ji min e 
KO MRA-s, ndërtojë mo de lin KO MRA, organizojë 
fushatën e mbled hjes së 1,000.000 nënshkrimeve 
për KO MRA, dhe me 1 qer shor 2011, par la men te-
ve shtetërore të shte te ve post-ju go slla ve t’i dorëzoj 
iniciativën për the me li min e KO MRA-s. 

Nga ma ji i vi tit 2006 kur në ta ki min e mbaj tur në 
Mal të Zi me për faq ësu e sit e sho qa ta ve të vik ti-
ma ve dhe familjarëve të zhdu kur ve nga shte tet 
post-ju go slla ve, u lan sua Ini ci a ti va për the me li min 
e KO MRA-s, de ri në fund të vi tit 2009 janë mbaj-
tur 79 de ba te në ni vel të bashkësive lo ka le, ni ve-
lin na ci o nal dhe re gji o nal, ndër të ci lat janë pesë 
fo ru me re gji o na le për drejtësinë në tran si cion. Në 
këto de ba te (kon sul ti me) kanë marrë pjesë 3471 
individë nga sho qa tat e vik ti ma ve dhe fa mi lje ve 
të vik ti ma ve, or ga ni za ta ve për të drej tat e nje ri ut, 
or ga ni za tat e të rinjëve, gru pe ve të gra ve, sho qa ta ve 
të gazetarëve, sho qa ta të veteranëve, ko mu ni te tit 
aka de mik, ko mu ni te tit të juristëve, qe ve ri sjes lo ka-
le dhe or ga ni za ta e gru pe tje ra. Në periudhën nga 
ma ji de ri në fund të vi tit 2009 janë or ga ni zu ar 43 
de ba te në të ci lat kanë marrë pjesë 1706 individë. 
Vlerësohet se de ri në fund të vi tit 2010 në de ba te 
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do të mar rin pjesë rreth 5.500 ve ta, të cilët me 
pro po zi met dhe re ko man di met e tyre do t’i kon-
tribuojnë kri ji mit të mo de lit KO MRA si përgjegje 
ndaj nevojës shoq ëro re për kon sta ti ti min e fak te ve 
mbi vik ti mat dhe rivlerësimin kri tik të përgjegjë-
sisë in di vi du a le. 

2. Kre di bi li te ti dhe le gji ti mi-
te ti i Iniciativës për the me-
li min e KO MRA-s 

Ini ci a ti va për KO MRA nuk është alternativë e 
gjyki me ve për kri met e luftës të ci lat po zhvil lo-
hen në Tri bu na lin Pe nal Ndërkombëtar për ish-
Jugosllavinë (TPNJ) dhe gjyka tat ven do re në Ball-
kan, por pa ra qet përgjegje ndaj ku fi zi mit në qa sje 
të vërtetës, të kaluarës kon flik tu o ze e ci la është e 
drej tu ar ndaj kryesit të kri mit. Gjyki met nuk kanë 
bërë që të fil lo het me de ba tin pu blik mbi kri met 
e luftës bren da apo ndër shte te ve në re gjion dhe 
as nuk janë pra nu ar si me ka ni zma të drejtësisë 
në tran si cion e ci la mund të jap përgjegje të plotë 
në pyetjen çka ka ndod hur dhe pse kanë ndod hur 
kri met. 

Ini ci a ti va për KO MRA është një përgjegje lo ka le, 
„nga poshtë – lartë“ në nevojën e shoq ërisë për 
bal la fa qim me të kaluarën. Le gji ti mi te ti i saj bu ron 
nga ndje nja e fortë e përkatësisë bren da or ga ni-
za ta ve të ndryshme të shoq ërisë ci vi le përgjatë 
tërë ish-Jugosllavisë të ci lat kanë ard hur de ri në 
përfundim se in te re si i tyre i përbashkët është kon-
sta ti mi i fak te ve për vik ti mat, kri met e luftës dhe 
shke lje ve tje ra të rënda të drej ta ve të nje ri ut. Vik-
ti mat dhe fa mi ljet e tyre kanë të drejtë në këtë të 
vërtetë. Ajo është gjit has htu e ne voj shme si mbroj-
tje nga keq për do ri met e mundshme të vik ti ma ve 
në të ar dhmen për çështje po li ti ke të ci lat mund 
të shpiejnë gjithë re gji o nin në kon flik te të re ja. 
Ini ci a ti va për KO MRA është e ka rak te rit re gji o nal 
që e bënë të jetë shem bull i vetëm dhe përgjegje 
efek ti ve në lid hje me trashëgiminë e kon flik te ve në 
ish-Ju go slla vi të cilët kanë pa sur një ka rak ter tran-
sna ci o nal. Është ini ci a ti va e parë post-kon flik tu a le 
në ni vel re gji o nal për kon sta ti min e së vërtetës e 
ci la është the me lu ar ndonjëherë dhe ofron mo de-

lin për strategjinë për tu marrë me trashëgiminë 
e kri me ve ma si ve në gjithë glo bin. Le gji ti mi tet 
shtesë iniciativës i ja pin ed he 1,000.000 nënshk-
rimet për KO MRA të ci lat Ko a li ci o ni për KO MRA 
do t’i mbledhë në fushatën që do të zgjasë 6 javë në 
prill dhe maj të vi tit 2011. 

3. Përkrahja qa sjes re gji o na le 

Le gji ti mi te ti i iniciativës qëndron në ka rak-• 
te rin re gji o nal, mbled hjes së një mi lion 
nënshkrimeve dhe në atë që ini ci a ti va vjen 
nga poshtë, nga ba za, e jo na për ne.

Fak tet e vërtetuara në ni vel të ven dit vësh-• 
tirë se mund të jenë të pra nu es hme në gjit-
hë re gji o nin.

Qa sja re gji o na le mundëson lar gi min nga • 
in ter pre ti met, të ci lat cementojnë zgjid hjet 
ek zi stu e se po li ti ke me të ci lat njerëzit janë 
të pakëna qur.

E rëndësisë së veçant është që fak tet të • 
do ku men to hen, pro gra met ar si mu e se, 
li brat dhe në edu ki min e fëmijëve. Vetëm 
në atë mënyrë mund të pa ran da lo hen in ter-
pre ti met e ndryshme. 

Qa sja re gji o na le jo vetëm që është e ne voj-• 
shme, por ed he e pas hmangshme. Ajo hap 
rrugë për bal la fa qim me keq bërë sit dhe 
përgjegjësinë in di vi du a le.

KO MRA është e rëndësishme në mënyrë që • 
në Ser bi të fli tet për vik ti mat shqip ta re dhe 
në Kosovë të fli tet për vik ti mat ser be.

Ko mi si o ni re gji o nal do të sigurojë fak tet • 
mbi të kalluarën mbi bazën e ngjar je ve të 
ci lat kanë ndod hur e që është në in te res të 
gjithë re gji o nit.

Vle ra më e lartë e KO MRA-s është që • 
të mundësojë të rinj ve dhe gje ne ra ta ve 
të ardhshme të kuptojnë gjithë atë që ka 
ndod hur mbi bazën e tre gi me ve të njerëzve 
nga e gjithë ish-Ju go slla via.
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1 Nataša Kandić, Fond për të 
drejtën humanitare, Beograd, 
Serbi, Konsultimet nacionale 
me organizatat jo-qeveritare, 
Beograd, Serbi, 17 dhjetor 
2009.)

2 Nataša Govedarica, 
Iniciativa qytetare, Beograd, 
Serbi, Konsultimet nacionale 
me organizatatat jo-qeveritare, 
Beograd, Serbi, 17 dhjetor 
2009.

3 Fatime Melenica, anëtare e 
familjes së viktimave, Vushtrri, 
Kosovë, Konsultimet lokale 
me shoqatat e viktimave, 
Mitrovicë, Kosovë, 5. shtator 
2009.

4 Vesna Teršelič, Documenta, 
Kroaci, Konsultimet nacionale 
me intelektualë, Podgoricë, 
Mali i Zi, 17. dhjetor 2009.

5 Ati Mijo Džolan, Instituti 
Franjevac për kulturë 
dhe paqe, Split, Kroaci, 
Konsultimet nacionale me 
besimtarët dhe bashkësitë 
fetare, 16. tetor 2009.

6 Zdravko Grebo, profesor, 
Fakulteti juridik në Sarajevë, 
BeH,Konsultimet nacionale 
me intelektualë, Sarajevë, 
BeH, 7. nëntor 2009.

7 Lidija Lešić, profesoreshë 
e filozofisë dhe historisë nga 
Poreçi, Kroaci, Konsultimet 
lokale me bashkësinë lokale, 
Pulja, Kroaci, 1. korrik 2009.

8 Ylber Mahxuni, Youth Step, 
Vushtrri, Kosovë, Konsultimet 
nacionale me organizatat jo-
qeveritare, Prishtinë, Kosovë, 
19. dhjetor 2009.

Për gje ne ra tat e kohës së luftës, vik ti-• 
mat e hu a ja nuk janë vik ti ma. Përkrahjen 
KO MRA-s mund të ia ja pin vetëm gje ne ra-
tat e pasluftës.

Ve te ran nga Ki kin da përkrahin KO MRA-n • 
dhe dëshirojnë të ndihmojnë në përcak-
timin e fak te ve mbi të kaluarën. 

Le gji ti mi te tin gjithë iniciativës ia jep di men si o ni 
re gji o nal. Ka rak te ri re gji o nal i iniciativës, de ba ti 
re gji o nal dhe një mi lion nënshkrimet e mbled hu ra 
në të njëjtën kohë i ja pin le gji ti mi tet dhe kre di bi-
li tet.1

Seg men ti i tretë i ci li KO MRA i jep le gji ti mi tet 
është se kjo është iniciativë nga poshtë- e jo na për 
ne, dhe mua më du ket se ai është fo ku si që e dal lon 
dhe që është ar gu ment se ri oz që ajo të mund të jetë, 
të them, e suk sesshme.2 

Ju përshëndes, ju uroj për një iniciativë të këtillë, 
ke ni bërë punë të mirë që e ke ni ni sur. Jam anëtari 
fa mi ljes së të pa gje tur ve. Sa i përket ta ki mit me 
anëtarët e fa mi lje ve të pa gje tur ve mund të them se 
çdo ditë mblid he mi, ta ko he mi (…) Ne që je mi këtu 
në Kosovë.3

Sa i përket vërtetimit të fak te ve, nëse ato vërteto-
hen vetëm në ni vel kombëtar kuj toj se është shumë 
vështirë se do të për qa fo hen në mbarë ra jo nin, e kjo 
është një pjesë shumë qen ëso re.

Është esen ci a le që për luftërat të fli tet dhe që fak tet 
të vërtetohen si pas mënyrës e ci la do të jetë auten-
ti ke në ven det e ndryshme. Pa staj, kjo mund të jetë 
the mel ed he për ndërtimin e be si mit e ndos hta ed he 
ndonjë kon tri but për paj ti min.4

Shi ko ni atë pro blem to nin me famë e të qëndru-
eshëm të qa sjes ra jo na le, unë kon si de roj se të gjithë 
këtu du het të je mi sa du het gu xim tar dhe sa du het 
të mençur në këtë pro cess (…) se do të is hte mirë të 
shman ge mi që ky pro cess fa re ti afro het in ter pre ti-
mit se ky është çimentim i do farë zgjid hje ve ek zi-
stu e se po li ti ke. Kjo së pa ri do të na diskualifikojë 
ne ve, së dyti do të fitojë bu kur shumë njerëz, sep se 

tepër shumë njerëz ka që nuk janë të këna qur me 
zgjid hjen ek zi stu e se po li ti ke (…)Ka shumë njerëz të 
cilët me këtë nuk janë të këna qur.5

Nëse kjo është diç që du het të jetë detyrë jo na pri-
ma re, që më parë të bal la fa qo he mi me kri met që 
janë bërë di rect apo ndos hta tërthorazi, krejt është 
njëjtë, sep se fla sim për ven din e përgjithshëm të 
përgjegjësisë. Mirëpo, nëse, si do të thos ha, unë nuk 
marrë in ku ra jim nga njerëzit të cilëve u besojmë 
ed he nga Be o gra di, Za gre bi, Pris hti na, Pod go ri ca, 
atëherë kjo detyrë në in ter pre tim të përgjithshëm 
del trad hti apo trad hti e mad he. Dhe ju thotë – a, 
po ata. Jo, ata fla sin për kri met e ve ta, apo, e haj de 
ed he ne për to nit, apo. Qa sja ra jo na le jo vetëm që 
është e ne voj shme, por është ed he e do mos dos hme.6 

Unë e kam marrë për ve te tek stin e historisë nga 
Re pu bli ka Serp ska në BeH, nga Fe de ra ta e BeH, 
li brin tonë nga Kro a cia, nga Ser bia dhe bash më 
in te re soj in ter pre ti mi i këtyre ngjar je ve, të shpër-
bërjes së Jugosllavisë. Natyrisht, se ci li e in ter pre ton 
si pas mënyrës së vet. Dhe ky është pro blem, ky është 
ai pro blem i ci li e ngar kon vërtetimin e të vërtetës 
dhe pran daj vetëm kjo qa sje ra jo na le mund të jetë 
rrugë e vet me e drejtë.7

(…)ne përkrahim qa sjen ra jo na le, për arsye se men-
dojmë që qa sja ra jo na le do të kis hte efekt ku pjesë-
marrësit do ta man da to nin Ko mi si o nin i ci li do ta 
in ter pre ton te historinë në mënyrë bu ri mo re du keu 
ba zu ar në ngjar jet që kanë ndod hur dhe nuk do të 
lënte ani me si pas in te rest të shoq ërisë së cak tu ar, 
por do të is hte në do bi të gjithëve në ra jon.8

(...)Gru pi de sti nu es në të ci lin du het të ba zo he ni 
në re a li tet janë njerëzit e rinj. Gje ne ra tat që kanë 
da le nga luf ta thjeshtë janë të ver bra. (…) Të gjithë i 
kanë plagët e ve ta dhe hal let e ve ta, vik ti mat e ve ta. 
Për ata vik ti mat e hu a ja nuk janë vik ti ma për të 
ci lat mendojnë. Thjeshtë duan të  gjejnë ra ha ti, por 
në ndonjë zotërim të ve tin, të am bi en tit të vet kom-
bëtar. As htu që ata thjeshtë do të luftojnë ma dje 
ed he ti mbrojnë per so nat të cilët e kanë shkak tu ar 
vde kjen e njerëzve tjerë, apo gje no ci din mbi palën 
tjetër. As htu që du het të ori en to he ni në vetëdijen e 
njerëzve të rinj. (…) nje riu i ri (…) mund ti kuptojë 
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9 Rade Mrđen, Partia e 
Progresit Demokratik, Forumi 
Rinor, Banja Llukë, BeH, 
Konsultimet nacionale me të 
rinjtë, 17 tetor 2009

10 Radan Nikolić, Shoqata 
e luftëtarëve të luftërave 
të viteve '90-ta, Mali i Zi, 
Konsultimet nacionale me 
shoqërinë civile, Podgoricë, 
Mal i Zi 18.maj 2009.

11 Nedžad Horozović, Qendra 
për veprim jo violent, Sarajevë, 
BeH, Konsultimet nacionale 
me organizatat jo-qeveritare, 
Sarajevë, BeH, 21 nëntor 2009

12 Lulzim Arapi, Shoqata 
për përkrahje psiko-sociale 
fëmijëve, Gjakovë, Kosovë, 
Konsultimet nacionale me 
organizatat jo-qeveritare, 
Prishtinë, Kosovë, 19 dhjetor 
2009

13 Ratko Gajica, përfaqësues 
në Kuvendin e Republikës 
së Kroacisë, Konsultimet 
me bashkësinë lokale, Knin, 
Kroaci, 4 gusht 2009 

14 Lazar Blagojević, 
Organizata e luftëtarëve të 
Republikës Serbe, këshilli në 
Shamac, BeH, Konsultimet me 
bashkësinë lokale, Doboj, BeH, 
3. tetor 2009.

14 Monsinjor Marin Srakić, 
Ipeshvia Đakovačko-osiječka, 
Kroaci, Konsultimet me 
bashkësinë lokale, Osijek, 17. 
tetor 2009.

vik ti mat (….) njësoj të po pul lit të vetë si ed he të 
po pul lit të hu aj, pa si që je ta e nje ri ut është jetë. 9

Për mua është e pa pra nu es hme ky mo del, të ke mi 
ko mi si o net na ci o na le e më pa staj ko mi si o net na ci-
o na le të kenë për faq ësu e sit e tyre. Ne këtë e ke mi 
pa sur de ri më ta ni. Ma li i Zi ka pa sur Ko i si o nin për 
per so nat e zhdu kur. Ky Ko mi sion i ka për faq ësu e sit 
në ni vel re gji o nal. Megjithatë, ata fa re nuk mar rin 
pjesë dhe në këtë mënyrë nuk dëgjohet zëri i Ma lit të 
Zi, re spek ti visht fa mi lje ve të per so na ve të zhdu kur. 
An daj, kjo du het thjeshtë të jetë diçka që është në 
ni vel re gji o nal.10

4. Qëlli met e KO MRA-s

4.1. Paj ti mi 

Paj ti mi si pro ces shoq ëror është i • 
nevojshëm në Bo snje dhe Hercegovinë.

KO MRA ofron shërimin e plagëve dhe • 
mbylljen e dhim bjes, e ky është një hap i 
nevojshëm drejt paj ti mit.

Në me sin e njerëzve të rëndomtë ek zi ston • 
vul lnet për paj tim. 

Në mënyrë që të ven do set mirëbesimi • 
dhe paj ti mi është e ne voj shme që të gjithë 
të dënojnë keq bër jen të ci lat i kanë bërë 
pjesëtarët e ko mu ni te tit të tij. 

Gjatë pro ce sit të paj ti mit vik ti mat du het • 
të fa lin ndërsa agre so ri du het të pranojë 
fajësinë dhe dëmshpërblimin për ve prat e 
li ga dhe dhunën.

Qëlli mi i KO MRA-s mund të jetë paj ti mi, • 
por ky është një pro ces që kërkon di a log, 
kri ji min e hapësirës për rivlerësimin dhe 
qëndri met e ndryshme. 

KO MRA ka po ten cial për ofrim, paj tim • 
dhe zgjërimin e fushëveprimit të in te re sit 
të përbashkët.

Nënat nga Sre bre ni ca i ofen don fja la paj • tim 

E kam pa rasysh ed he atë se paj ti mi është çështje 
in di vi du a le dhe se nuk mun det askush askë të dety-
roj që të falë diçka apo të paj to het me diçka, por 
thjeshtë men doj se pro ce si i paj ti mit si pro ces shoq-
ëror i nevojshëm në Bo snje dhe Hercegovinë.11 

(…) fli tet në hes htje në lid hje me ro lin e ko mi si o nit. 
A do të du hej të jetë e ndërlidhur me paj ti min apo 
jo, dhe kjo e gjit ha va ret nga per cep ti mi, si dhe në 
çfarë mënyre. Kjo shi het dhe më du ket se është kri-
ju ar një aver zion, kis ha për të thënë i pa ne voj shme, 
ndaj kësaj që, në fund të fun dit, është po zi ti ve për 
të gjithë. Ak ti vi te ti i këtij ko mi si o ni mund të ofrojë 
atë që ne në gjuhën te ra pe u ti ke e njo him si shërim i 
plagëve apo mbyllje të dhim bjes, dhe kjo ka një efekt 
te ra pe u tik, ndos hta, mund të them, mund të jetë 
një hap i nevojshëm në rrugën drejt asaj, që si e tillë 
mund të jetë i gjatë dhe i kom pli ku ar e i ci li herët a 
vonë do të shpiejë drejt paj ti mit.12 

Jam i bin dur se në me sin e njërëzve të rëndomtë ek zi-
ston vul lnet për mirëkuptim të kësaj ide je për të cilën 
ju po fli sni dhe thënë troç, në me sin e këtyre njerëzve 
ka vul lnet të madh për paj tim. Atë du het thjesht ta 
zbulojmë dhe ta sjel lim në plan të parë.13 

Dok to ri Ru zmir Ju su fo viq dhe bashkëshortja e tij 
(...) kanë qëndru ar gjatë gjithë kohës në Sha ac ku 
ka qenë qe ve ri sja ser be dhe e dij se kanë ka lu ar 
qa ste të vështira si kur ed he dok to ri Ha san Izet be-
go viq. Ai vetëm pas përfundimit të luftës ka shku ar 
në Sarajevë. Unë jam i gatshëm të flas në lid hje me 
padrejtësitë të ci lat janë bërë ndaj tyre. Por, de ri 
sa mos të je mi në situatë që të gjithë të dënojmë 
keq bër jet (...) nga rret hi i tyre, nga po pul li i tyre, 
nuk do të ketë mirëbesim në mes nesh. De ri sa ne t’i 
trajtojmë njerëzit të cilët kanë bërë gjëra të li ga si 
tri ma, heronjë dhe kështu me rradhë, e në të vërtetë 
kanë bërë gjëra ç’njerëzore, nuk do të ketë mirëbe-
sim e as paj tim.14 

Fa lja në rend të parë është qëndrim i viktimës e 
ci la nuk dëshiron hak ma rr je, por të arrijë pa qen në 
shpir tin e saj. Nga ana tjetër dëshirohet të ndërpritet 
zin xhi ri i së ke qes dhe hak ma rr jes dhe të kri jo hen 
kus htet për nor ma li zim të marrëdhënieve. Vu aj tja 
e Kris htit dhe plagët shndërrohen në bashkëvuajtje 
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15 Lazar Stojanović, regji-
sor nga Beogradi, Serbi, 
Konsultimet nacionale me 
organizatat jo-qeveritare, 
Prishtinë, Kosovë, 19 dhjetor 
2009.

16 Munira Šubašić, Lëvizja 
e nënave nga enklavat e 
Srebrenicës dhe Zhepës, 
Sarajevë, BeH, Konsultimet 
nacionale me organizatat jo-
qeveritare, 21 nëntor 2009.

17 Nedžad Horozović, 
Qendra për veprim jo-violent, 
Sarajevë, BeH, Konsultimet 
nacionale me organizatat jo-
qeveritare, Sarajevë, BiH, 21 
nëntor 2009.

dhe me forcën e mëshirimit vik ti ma e tej ka lon pre o-
ku pi min e tij me dhunën dhe vik ti mi zi min dhe bëhet 
bartës i porosisë së perëndisë e ci la thërret në di a log 
dhe ven do sjen e mirëbesimit (...) fa lja, dhe pa staj 
pro ce si i paj ti mit mund të vijë vetëm nga ana të 
cilët janë të lënduar. Vik ti ma e mbledhë forcën nga 
përjetimi i mëshirës dhe dashurisë së perëndisë dhe 
gjenë forcën që prap të vendosë be si min në njerëz 
dhe të marrë forcën që prap të kthejë besëimin tek 
njerëzit dhe të tej ka lo het dhu na e shkak tu ar nga luf-
ta. Apo siç e thonë ed he di sa teologë, në mënyrë që të 
ketë paj tim, vik ti mat du het të fa lin.15 

Nuk është e lehtë ndërmjet palëve në kon flikt të 
gjen det fushë e përbashkët e in te re sa ve an daj them 
sa do që ato janë vik ti ma dhe in te re si është që të 
ndri qo hen kri met dhe kryerësit e ndryshëm të cilët 
po këtyre vik ti ma ve u kanë shke lur drej tat e nje ri-
ut, ky in te res i përbashkët ka po ten ci jal të ofri mit 
të njerëzve, ai ma dje ka një vlerë di plo ma ti ke për 
shkak se është i ka rak te rit mbi ku fi tar dhe unë be soj 
se ai ed he pse fil lon nga një fakt i ci li është i hid hur 
dhe gja son me një pro blem ju ri dik, ai me të vërtetë-
ka po ten cial të ofrojë njerëzit dhe përhapë fushën e 
in te re sit ptë përbashkët, Ajo që de fi ni ti visht është 
re zul tat është ulja e ten si o ne ve.16 

Unë në fil lim dua të them në emër të Sho qatës 
Lëvizjet e Nënave nga en kla va e Srebrenicës dhe 
Zhepës, se ne përshëndesim të gjit ha ko mi si o net, 
jo vetëm këtë ko mi sion por ci la do që të for mo het 
në Bo snje dhe Hercegovinë dhe jasht saj, sep se 
gjithmonë është që di kush të punojë diçka se mos 
të pu no het fa re. Nor ma lisht që di a lo gu është i 
nevojshëm, por më du het vetëm të them se në gjithë 
këtë di si më ofen don fja la paj tim. Unë mund ta dijë 
se a do t’ia fa li di kujt dhe a do t’ia ha roj, por në 
emër të di sa mi ja nënave unë nuk mund të ven do si 
(...) Do të thotë, unë do të dëshiroja që ky ko mi sion i 
ci li do të kri jo het mos ta përmend fjalën paj tim.17 

4.2. Përcaktimi i fak te ve mbi 
        kri met e luftës dhë 
        shkaktarët e luftës 

Ko mi si o ni du het të mer ret me fak tet mbi • 
atë se ku, nën ci lat rret ha na dhe si se ci la 

viktimë ka vu aj tur me emër dhe mbiemër. 
Gje tja e shkaktarëve na kthen në gru pet 
et ni ke.

Kuj ti met in di vi du a le dhe dëshmitë pu bli-• 
ke janë esen ci a le në kri ji min e iden ti te te ve 
të re ja po li ti ke në Ball kan.

E vet mja detyrë e ko mi si o nit re gji o nal • 
është që të mbledhë fak te. As se si nuk 
gu xon të lëshohet në cilësimet ju ri di ke të 
kri me ve të luftës.

KO MRA du het të mer ret me mbled hjen • 
e të dhënave dhe do ku men ti min e jo me 
in ter pre ti min e fak te ve. 

Së pa ri du het të përcaktohet fak to gra fi ja • 
dhe më pa staj kon tek sti.

Pa ra di a lo gut për paj tim du het të përcakto-• 
hen fak tet se kush e fil loi luftën, pse është 
bërë luftë dhe ci li ka qenë qëlli mi i tij.

Fak tet nuk janë të mjaf tu es hme. Du het që • 
kri met e luf tes të pre zan to hen në kon tekst 
e një gjë e tillë nuk iu kon ve non qe ve ri ve. 
Nuk ka përcaktim të vërtetës dhe • 
përgjegjësisë e as paj ti mit de ri sa nuk të 
shi hen shka qet dhe pa so jat. 

Nëse përcaktimi i fak te ve bëhet në de kla-• 
ra tat e vik ti ma ve, do të ke mi vetëm kryesit 
e këtyre ve pra ve, nuk do të ke mi duhëheq-
ësit, iniciatorët e po li ti ka dhe drej tu e sit e 
fun si o ne ve shtetërore të cilët kanë qenë 
organizatorë dhe zba tu es. 

Pasqyra e fak te ve mbi kri met e luftës nuk • 
është e ne voj shme pa analizën e shka qe ve 
dhe kon tek stit, por në ra stin e ish-Jugosll-
lavisë kjo do të nënkuptonte kthim në të 
kaluarën e largët (she kul li XIV)

Ed he pse ven di mi i Tri bu na lit të Hagës • 
nxje rr shkak ta rin dhe ka rak te rin e luf ta-
ve në ish-Ju go slla vi, ko mi si o ni nuk do të 
mund të mer rej me shkaktarët.

Ajo se me çka do të du hej të mer rej ky ko mi sion janë 
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fak tet të ci lat ba zo hen në, ta them në atë mënyrë, 
në një hapësirë të ngushtë, e ajo është: ku, nën ci lat 
rret ha na dhe si kanë vu aj tur se ci li me emër dhe 
mbiemër. Nëse hyjmë në in ter pre ti me, hu lum ti min 
e arsyeve pse çfarë arsye çka ka ndod hur, ne detyri-
misht prap do të kthe he mi në gru pet to na et ni ke.18 

Në këtë kup tim mua më du ket se in si sti mi në fak tet 
pre ci ze dhe mo me ri es in di vi du a le, në kuj ti min in di-
vi dual e ci la është e dhimbshme për ne të dëgjohet 
është shumë e rëndësishme. Kur nëna Mej ra fo li is hte 
shumë e rëndësishme të dëgjohej, është më së vështiri 
të dëgjohet dhe është më domethënëse të dëgjohet 
historinë per so na le se sa arsyeshmërinë te o ri ke të 
shka qe ve, pa so ja ve, mijërave, mi li o na ve pa staj këto 
nu mra pushojnë së pa tu ri çfarëdo ndi ki mi. Më du ket 
se shënimi i kuj ti me ve in di vi du a le, dëshmitë e pan-
dërprera pu bli ke mund të kenë rëndësi kru ci a le në 
kri ji min e një ba ze të re për zhvil lim të iden ti te te ve 
po li ti ke të të gjit ha shte te ve ball ka ni ke.19 

Pro po zoj që ne të fo ku so he mi në ngjar jet dhe në 
mbled hjen e do ku men te ve dhe mos t’i përcaktojmë 
vetës (...) qëlli me tepër të mëdha, sep se, thjeshtë, do 
të fu te mi në grackën që ato qëlli me nuk do të mun-
de mi as t’i arrijmë.20 

 (…) a du het që ky ko mi sion të ketë man dat të për-
caktojë kon tek stin. Unë do të dëshroja ta ketë por 
men doj se nuk du het ta ketë. Por kon tek sti nënkup-
tohet. Mund të jetë në ndonjë hap tjetër përcaktimi 
i kon tek stit. Së pa ri du het të ke mi fak tet. Do të thotë 
së pa ri du het dhënë përgjegje në pesë pyetjet, ta ni 
më po sil lem si traj ner i gazetarisë. Du het të vërte-
tojmë faktografinë e më pa staj do të përcaktonim 
atë se ci la është e vërteta, pas kësaj du het si gu ru ar 
kon tek sti. E kush do të përcaktojë kon tek stin, histo-
rianët e ndershëm, in te li gjen ca e nder shme etj. por 
ai kon tekst du het të përcaktojë për ata, prap për 
hirë të gje ne ra ta ve të ardhshme du het di tur pse ajo 
ka ndod hur. 21

Nëse arrijmë de ri te e vërteta dhe nëse kri jo het 
ko mi si o ni re gji o nal për të vërtetën, e vërteta nuk 
është e barabartë me fak tet. Do të thotë, fak tet e 
ven do su ra pa ndonjë kon tekst nuk do të thojnë 
asgjë, por kon tek sti është ai i ci li spje gon se si 

kanë rr jed hur gjërat dhe si vik ti ma e gje no ci dit të 
Srebrenicës është viktimë dhe vik ti ma e bom bar di-
mit të NA TO-s është viktimë, këtu është çështja. Do 
të thotë nuk ka përcaktim të vërtetës dhe përgjegjë-
sisë e as paj ti mit në re gjion de ri sa nuk të përcakto-
hen shka qet dhe pa so jat.22 

Kush janë kryesit? Nëse e ven do sim tre gi min në 
viktimën, nëse vik ti ma do të pre zan toj atë se si e 
sheh vuyaj tjen e saj në fund do të ke mi se vetëm 
numër i vogël i njerëzve kanë qenë vik ti ma dhe se 
kryesit janë ata të cilët e kanë kryer kri min, nuk 
do të arrijmë de ri tek udhëheq ësit, iniciatorët e 
po li ti ka ve, drej tu e sit e funk si o ne ve shtetërore të 
cilët kanë or ga ni zu ar dhe kanë qenë bartësit, do 
të thotë se nuk e ke mi ar ri tur qëlli min të ci lin e 
ke mi das hur.23

 
Mua per so na lisht më mun gon fja lia kush dhe kur 
ia ka ni sur luf ta. Men doj se pa të, de ri sa nuk të ketë 
trimëri që ky tanks i APJ-së i ci li ka hyrë në Pa krac 
dhe ai fqin ji (...) e ka marrë pushkën 1. 03. 10091 
dhe ka sul mu ar sta ci o nin e policisë (...) në Pa kra cin 
kro at mund të thotë „po, ne ia ke mi nisë, je mi ga ti të 
vazhdojmë tu tje“... Unë jam ka to li ke, jam e gatshme 
me ia falë kur të ma zgja sin dorën. (...) dhe nuk po 
më pëlqen op ci o ni që fil li mi është në Be o grad. Pi rol-
la iu qoftë, por nëse pas kësaj qëndron fak ti që je ni 
të vetëdijshëm për atë që ka ndod hur. 24

Unë jam një pe si mist i madh sep se e dij kur është 
kri ju ar fu qia e dijmë si është kri ju a ra pa ra ja dhe 
atyre struk tu ra ve (politikanëve) e vërteta nuk iu 
kon ve non (...) Në Mal të Zi pa ra tre, katër vi te-
ve (...) është xhi ru ar një film do ku men tar (...) i 
ci li ka traj tu ar agre si o nin në Du brov nik. Në atë 
film çdo gjë ka qenë e bishtnu ar nga fak tet (...) 
Megjithatë di men zi o ni po li tik i gjithë atij mar shi mi 
në Du brov nik (...) nuk ek zi ston fa re. Kështu që me 
një qa sje ba zu ar në fak te ka ard hur de ri tek ajo që 
do li në njerëzit me mjek kra dhe të de hur kanë hyrë 
në trashëgiminë botërore të udhëhe qur me një ener-
gji an ti ke e të ngjaj shme. Po e përshkruaj në këtë 
mënyrë qëllimshëm (...) dua të them se ai kon tekst 
du het të shfa qet përmes asaj se si do të përputhen 
fak tet, gjë që këtyre nuk iu kon ve non.25

18 Milena Dragićević Šešić, 
Fakulteti i arteve drama-
turgjike, Beograd, Serbi, 

Konsultimet nacionale me 
organizatat e grave, poli-

tikanet, artistet, gazetaret, 
Beograd, Serbi, 9. tetor 2009.

19 Hajrija Mujović Zornić, 
Instituti i shkencave sho-

qërore, Beograd, Serbi, 
Konsultimet nacionale me 

intelektualët, Novi Sad, Serbi, 
25. shtator 2009.

20 Dragoljub Vuković, gaze-
tar nga Podgorica, Mali i Zi, 

Konsultimet nacionale me 
intelektualët, Podgoricë, Mali i 

Zi, 17. dhjetor 2009.

21 Biljana Kovačević Vučo, 
YUCOM,  Beograd, Serbi, 
Konsultimet nacionale me 

organizatat e grave, poli-
tikanet, artistet, gazetaret, 

Beograd, Serbi, 9. tetor 2009.

22 Željko Špelić, Hrvatski 
časnički zbor Pakraca i Lipika, 

Kroaci, Konsultimet lokale 
me veteranët, Donja Stubica, 

Kroaci, 28. tetor 2009.

23 Dubravka Špančić nga 
Pakraca, Kroaci, Konsultimet 
me bashkësinë lokale, Pakrac, 

Kroaci, 22. shtator 2009.

24 Brano Mandić, Vijesti, Mali 
i Zi, konsultimet regjionale me 

gazetarë, Novi Sad, Serbi, 26. 
sshtator 2009.

25 Senad Pećanin, Dani, BeH, 
Konsultimet regjionale me 

gazetarë, Novi Sad, Serbi, 26. 
shtator 2009.



Koalicioni për KOMRA

7

Iz ve štaj o to ku kon sul ta tiv nog pro ce sa o in stru men ti ma za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo-
či ni ma i dru gim te škim po vre da ma ljud skih pra va u post-ju go slo ven skim ze mlja ma

Mi na tjetër shkelëse (…) është di lem ma a do të 
mer ret ky ko mi sion ra jo nal vetëm me fak tet apo  
ed he me shka qet. Nëse është fja la për fak tet (…) 
men doj se (…) aty nuk ka shumë të pa njo hu ra, 
pavarësisht nëse ra stin për pa ra qi tjen e të vërtetës 
dhe të përvojës së vetë e kanë vetëm vik ti mat apo 
ed he kryesit e kri mit (…) Natyrisht se pasqyra e 
atyre fak te ve tek të cilët mund të vi het nuk do të 
is hte (…) e mundshme as për së afërmi në shkallën 
në të cilën është e dëshirueshme dhe e ne voj shme 
pa analizën e shka qe ve të atyre ngjar je ve (…) E 
në qoftë se ni se mi me kon tekst, atëherë (…) ni se mi 
me historinë (…) Unë jam ab so lu tisht i si gurt se 
si kur do të ni ses him me analizën e shka qe ve apo 
pasqyri min e kon tek stit (…) do të shko nim de ri në 
she kul lin e XIV. Unë thjeshtë nuk shoh në ter ri to ret 
e shte tit tonë, as am bi ent aka de mik, as një am bi ent 
në shoq ëri ku është e dëshirueshme lid hja fak ti ke e 
historisë.26

5. Man da ti KO MRA-s

5.1. Mbikëqyrja ko ho re 

KO MRA nuk du het të kthe hen në të kalu-• 
arën e largët. In ku a dri mi i ngjar je ve të 
pa ra vi tit 1989 do t’i re la ti vi zon te kri met. 
Ra por ti du het të pa ra qesë kri met si pas 
ko mu na ve ku ato kanë ndod hur.

KO MRA nuk du het të kthe hen në të kalu-• 
arën e largët. 

KO MRA du het të përfshijë periudhën e • 
përgatitjes së luftës. 

Për Kroacinë është e rëndësishme të fil-• 
lojë he ti met nga vi ti 1990 sep se Mbroj-
tja ter ri to ri a le është çarmatosur në vi tin 
1990 dhe mi tin gjet e ur rej tjes dhe fjalët 
ur rejtënxitëse në me dia kanë fil lu ar në 
vi tin 1990.

KO MRA du het të mbulojë kohën e ci la • 
i ka paraprirë kon flik tit të ar ma to sur të 
vi tit 1991. 

Nuk mund të kthe he mi në shkul lin e 18 • 

apo 19 por du het të fillojmë me 20 vi tet e 
fun dit.

E tash kur është fja la për periudhën ko ho re pro po-
zi mi im është që kjo të jetë pe ri ud ha 1991 – 2001. 
Pra të mos jetë vi ti përfundimtar vi ti 1999 por të 
jetë vi ti 2001, e kjo do të ndërlidhej këtu me ter ri-
to rin e punës së Ko mi si o nit për shkak se ai du het, 
natyrisht, të mer ret me ngjar jet ed he në Sllo ve ni 
dhe në Ma qe do ni. Vi tin 2001 pikërisht e përmenda 
për shkak të ndod hi ve në aqe do ni që përafërsisht 
kanë qenë atëherë, dhe natyrisht për har ti min e 
ra por tit fi nal dhe për ve prim nëpër ko mu na ku 
kanë ndod hur kri met e luftës.27 

Të shko het me këtë në të kaluarën e largët, në vi tin 
1800 apo ndonjë vit tjetër. Kjo është zbu tje e përgjegjë-
sisë për atë (…) që ka ndod hur pa ra di sa vi tesh në këto 
hapësirat to na. Për mua kjo fa re nuk është e afërt, 
pran daj do të su gje ro ja (…) që të mos shkojmë larg, se 
do t’i hulumtojmë Ilirët (…) e nuk do ta (…) kërkojmë 
përgjegjësinë e atyre atje të cilët kanë bërë ve pra të 
këqi ja si kur se janë bërë në ven din tonë.28 

Bie fja la në Srebrenicë tri vjet pa ra se të fil loj luf-
ta, i hapën rrugët nëpër mal. Pse po hapën rrugët 
nëpër mal? Thotë, po duan të eksportojnë dru. 
Përgatitjet janë bërë. E tran sfe ruan ar ma ti min 
ter ri to rial nga Sre bre ni ca. Bur ri im ka qenë in te-
lek tual. E ka di tur çka do të thotë kjo. E pyet Sa va 
Alek si qin krye-she fin e Se kre ta ri a tit të Punëve të 
Brendshme të Komunës: ’Çka po bëjnë këtë Sa vo?‘ 
Thotë: ‘Ndos hta janë vje tru ar. Po duan ti zëvendë-
sojnë.’ Mirëpo e lanë qyte tin pa mbroj tje. Kjo ka 
qenë përgatitje. Dhe du het të ni se mi nga këto fak te 
ed he në KO MRA për të kon fir mu ar përse na ka 
ndod hur e gjithë kjo. Di kush këtë e ka pla ni fi ku ar 
pa ra pra kisht.29 

Për këtë shkak është jashtëzakonisht esen ci a le për 
Kroacinë që të përcillet prej vi tit 1990. Përse prej 
vi tit 1990.? Jo vetëm pse Ku ven di e ka mi ra tu ar 
Deklaratën mbi Luftën At dhe ta re, jo vetëm pse në 
Ligj prej vi tit 1990 de ri më 1996 traj to het se ka qenë 
luftë në kup ti min e ngushtë të fjalës, veç për shkak 
se atëherë është bërë çarmatosja e Mbroj tjes Ter ri-
to ri a le, që është esen ci a le sep se kjo në re a li tet gjithë 

26 Dragana Nikolić, Këshilli 
për iniciativë qytetare, Nish, 
Serbi, Konsultimet me bashkë-
sinë lokale, Zajeçar, Serbi, 22 
dhjetor 2009.

27 Salih Rasavac, Corridor, 
Sarajevë, BeH, Konsultimet 
nacionale me të rinjtë, 
Sarajevë, BeH, 17 shtator 
2009.

28 Kada Hotić, Lëvizja e nëna-
ve nga enklavat e Srebrenicës 
dhe Zhepës, Sarajevë, BeH, 
Konsultimet nacionale me 
grupet e grave, Tuzlla, 11 nën-
tor 2009.

29 Ljiljana Canjuga, UDVDR 
PGZ, Kroaci, Konsultimet 
lokale me veteranët, Donja 
Stubica, Kroaci, 28. tetor 2009. 
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Kroacinë e traj ton si viktimë. Sep se nëse di kujt ia 
me rr ni mundësinë të mbro het, atëherë ai auto ma ti-
kisht në ra port me dhunën e ve pri mit ndaj ve tes dhe 
dëmit që ka përjetuar, bëhet viktimë, si do që ta kthe-
jmë. Nga ana tjetër ed he mi tin gjet ed he fjalët e ur rej-
tjes ed he ndryshi met në me dia janë bërë më 1990, 
më pas vetëm është çështje e superstrukturës. 30

Në Kosovë du het të mbu lo het pe ri ud ha ko ho re nga 
11 mar si 1981 kur një stu dent në menzën e studen-
tëve e ka hed hur pijatën në kohën kur ka ard hur 
sta fe ta e Ti tos në qen dër të Prishtinës dhe aty është 
kërkuar që Ko so va të fitojë sta tu sin e republikës dhe 
nga ana tjetër ai stu dent ka bro ho ri tur poshtë Ti to... 
as htu që në esencë kon flik ti i ar ma to sur në Kosovë 
ka fil lu ar më 11 mars 1981 dhe për men di min tim 
ka përfunduar më 9 qer shor 1999 kur është nën-
shkruar Marrëveshja e Kumanovës.31 

5.2. Vr ste kr še nja 

Ko mi si o ni du het të mer ret me vra sjet, • 
dëbimet, dhu ni met, tor tu rat dhe qen drat e 
ndalesës dhe mbaj tjes. 

KO MRA du het të mer ret me fa tin e të • 
pa gje tur ve dhe vik ti ma ve të dhunës sek su-
a le dhe psi ko lo gji ke.

KO MRA du het të mer ret me fa tin e per so-• 
na ve të ngu ju ar dhe të zhdu kur në Vu ko var 
dhe gjur mi min kundër kryerësve të këtyre 
ve pra ve të rënda.

Në Kro a ci nuk fli tet për kri met të ci lat janë • 
bërë në Osi jek e di sa vik ti ma nuk kanë as 
drejtë në dëmshpërblim.

Është e ne voj shme që KO MRA të hetojë • 
dëbimin e shqip tar ëve dhe rrënimin e 
objek te ve të tyre në Kikindë gjatë bom bar-
di mit të NA TO-s.

KO MRA du het të mer ret me shke ljet e • 
drej ta ve të nje ri ut në San xhak gjatë vi te ve 
’90-ta.

KO MRA du het të përfshijë ed he kri met të • 

ci lat for cat ser be i kanë kryer ndaj shqip tar-
ëve në Luginën e Preshevës gjatë periudhës 
së kon flik tit me Ushtrinë Çlirimtare për 
Preshevë, Bu ja noc dhe Medvegjë.

Në man dat të ko mi si o nit du het të in ku a-• 
dro het mo bi li zi mi i dhunshëm i refugjatëve 
dhe qytetarëve të Serbisë. 

Shqip tarët bar tin barrën e përgjegjësisë • 
për dhunën e vi tit 2004.

Këtu u përmendet kri met e luftës dhe shke ljet tje ra 
të rënda të drej ta ve të nje ri ut. Por, në të vërtetë ci lat 
janë në të vërtetë ato shke lje... Mbi të gjit ha janë 
vra sjet. E dyta janë dëbimet. E tre ta janë dhu ni-
met. E katërta janë vik ti mat e ter ro rit në qen drat e 
ndalesës dhe mbaj tjes.32

KO MRA përveç asaj se du het të mer ret me iden ti-
fi ki min e per so na ve të zhdu kur, nuk du het të anas-
hka loj ed he çështjen e vik ti ma ve të dhunës, qoftë 
dhunës psi qi ke, qoftë ed he dhunës sek su a le.33 

Ke mi njerëz tanë, pa kra ca sit të cilët nga Ko staj ni ca 
janë dërguar në Manjaçë, Bjelinë, vu ko va ras të ze ne 
rob në Mitrovicën e Sre mit, kurrë s’ kam dëgjuar se 
(…) di kush është pro ce du ar nga ato ter ri to re. (…) 
Unë e di se ko mi si o ni do të jap përgjigje pikërisht 
në këto pyetje.34 

Askush nuk i përmendi kri met e luftës në Osi jek, 
thua se ne na ka ka plu ar har re sa! Ne nuk e mbajmë 
mend se kjo ka ndod hur apo nuk du am t’ia pra-
nojmë ve tve tes. Unë nuk di… Në këtë shtet askush 
nuk e ka shtru ar pyetjen “po ku janë ato fa mi lje, 
çfarë ka ndod hur me ata fëmijë, a kanë shku ar ata 
fëmijë në shkollë, a kanë tash punë, a kanë pa sur 
fa re çka të hanë?“ Për këtë askush nuk ka shfa qur 
kuj des. Në rrugën ti me ka 33 shtëpi. Të gjit ha janë 
të thyera. Nga e pa ra de ri të e fun dit. Dhe të gjithë 
kanë marrë dëmin luf ta rak, vetëm unë në këtë nuk 
kam pa sur të drejtë. Për çka? (…) Mua ma kanë 
shkru ar se nuk kam të drejtë.35 

Ne ve ed he na gëzon që ky KO MRA, të paktën kur 
t’ia dil te ta gjejë fa tin ed he të vet mit të bur go sur apo 

30 Teki Bokši, avokat nga 
Kosova, Forumi i pestë regjio-

nal për drejtësinë në transi-
cion, Budvë, mali i Zi, 29.-30.

maj 2009.

31 Amir Kulaglić nga 
Srebrenica, BeH, Konsultimet 
me bashkësinë lokale, Cazin, 

BeH, 10. tetor 2009.

32 Rexhep Lushta, Bashkësia 
Islame në Mitrovicë, Kosovë, 

Konsultimet lokale me 
shoqërinë civile Mitrovicë, 

Kosovë, 29. tetor 2009.

33 Dubravka Špančić nga 
Pakraca, Kroaci, Konsultimet 
me bashkësinë lokale, Pakrac, 

Kroaci, 22. shtator 2009.

34 Marija Lovrić, viktimë nga 
Osijeku, Kroaci, Konsultimet 
me bashkësinë lokale, Osijek, 

Kroaci, 17. tetor 2009.

35 Željko Pinjuh, qytetar nga 
Vukovari, Kroaci, Konsultimet 

me bashkësinë lokale, Osijek, 
Kroaci, 17 tetor 2009 
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të zhdu ku rit nga Vu ko va ri, apo nga ter ri tory ynë, 
dhe ta sjellë përpara drejtësisë ed he një kri mi nel 
kup to het me pro va, ne banorët e Vu ko va rit këtë do 
ta përshëndesnim.36 

Në fil lim të bom bar di me ve, më 1999, shumë lo ka le 
afa ri ste të qytetarëve të Kikindës të na ci o na li te tit 
shqip tarë kanë pësuar dhe janë dje gur, qytetarët 
shqip tarë janë dëbuar dhe thjeshtë di kush është 
das hur të jetë urdhërdhënës që ma sa të detyro het ti 
shkatërrojë ato objek te. Men doj se du het të hetojmë 
në Kikindë se kush kanë qenë ata urdhërdhënës, kush 
kanë qenë ato gru pe e in di vid që e kanë nxi tur masën 
ta shkatërrojë pronën e qytetarëve shqip tarë.37 

(…) nuk du het me i bë bashkë ngjar jet e vi tit 2004 
me ngjar jet e luftës. Për vi tin 2004 ne je mi faj tor, ne 
e ke mi bërë, ne je mi përgjegjës ed he për kis ha, ed he 
për shtëpia dhe për të gjit ha ato përgjegjës je mi 
ne dhe atë barrë du het ta bar tim ne. Ne ed he prej 
luftës du het të mësojmë, du het me marrë mësime se 
çka nuk gu xojmë të bëjmë, çka nuk gu xojmë me i bë 
një et ni te ti tjetër.38 

 (…)(…) Nuk janë vetëm kri met e luftës që kanë ndod-
hur në hapësirën e ish Jugosllavisë në periudhën prej 
vi tit 1991 de ri më 1999. Për shem bull çfarë ka ndod-
hur në San xhak po as htu në vi tet e 90-ta. Këto nuk 
kanë qenë di rect kri me të luftës, por ju e di ni se atje 
njerëzit, kryesisht të na ci o na li te tit mysli man, kanë 
qenë të mun du ar nga ana e pjesëtarëve të policisë, 
jo të for ma ci o ne ve pa ra mi li ta re, kjo di het saktë, pos 
tje rash ed he të paramilitarëve. Mirëpo po li cia i ka 
marrë në pyetje njerëzit i ka shoq ëru ar në bi se da 
in for ma ti ve e kështu me radhë. Kjo po as htu është 
një vepër e ci la du het të jetë e dënueshme, nuk është 
krim di rekt i luftës, por unë men doj se Ko mi si o ni 
du het të mer ret me këtë pro blem. 39

Nuk e di sa është fu tu re në këto rr jed ha ed he Lu gi-
na e Preshevës, sep se ed he atje ka pa sur kri me të 
mëdha, shumë njerëz janë zhdu kur dhe nuk di het 
se ku kanë përfunduar. Do të thotë du het të përf-
shihet Lu gi na e Preshevës, Pres he va- Bu ja nov ci 
dhe Me dve gja. Aty ka pa sur një luftë përafërsisht 
njëvjeçare, ndos hta s’ka qenë ose si do ni e qu a ni 
atë, por ne e qu ajmë si luftë, sep se ka fa mi lje shumë 

anëtarësh që janë zhdu kur ose janë vrarë, kështu që 
ed he ajo është një lloj luf te. Kis ha das hur të dij a do 
të fu tet në ko mi si o ni ed he kjo pjesë.40 

Pro po zoj që të rad hi tet ed he një krim i luftës, e ky 
është mo bi li zi mi i dhunshëm i refugjatëve që është 
bërë në Ser bi, dhe ne për këtë, sa ke mi mun dur, 
ke mi mbaj tur një evidencë shumë të saktë. (…) vik-
ti ma du het të jenë të gjithë mes hkujt që janë mo bi-
li zu ar dhunshëm. Gjit has htu është re ko man di mi 
që të shi het nëse këto shte tet dëshirojnë të thonë sa 
të rinjtë kanë qenë të mo bi li zu ar dhunshëm.41 

5.3. Auto ri zi met 

KO MRA du het të ketë man dat të hetojë • 
ro lin e individëve dhe in sti tu ci o ne ve. 

KO MRA du het të jetë e pa va rur nga • 
ndi ki met po li ti ke dhe të ketë fu qinë të 
lëshojë shkre sa obli gu e se për të gjithë 
dëshmitarët. 

Pjesëmarrësit janë të ndarë rreth amnestisë • 
së kryesve të kri me ve të luftës: di sa janë 
kundër e di sa vlerësojnë se KO MRA mun-
det të jap re ko man di me or ga ne ve gjyqëso-
re, por jo ed he amnestinë. 

Me çka do të mer ret ky ko mi sion, me individët apo 
me in sti tu ci o net? Men doj se pikë së pa ri është me 
rëndësi të mer ret me in sti tu ci o net që do të sjell ed he 
tek individët të cilët kanë bërë gjëra të til la.42 

E di ni se di sa nga këto kri me i kanë kri ju ar me di-
at? Ju kuj to het pa ra luftës, ju kuj to het çka shkru hej 
mbi Kosovën? I gjithë ai or ke strim ka ndod hur me 
anë të me di a ve. Pra, ato kanë qenë po li ti ke, shumë 
kri mi nel janë ma ni pu lu ar.43

 
Man da ti (…) kon si de roj se nuk du het të jetë i ku fi-
zu ar për ve prim vetëm në individët, por ed he në 
in sti tu ci o ne. Individët janë kryes (ek ze ku tor) dhe 
këto janë vetëm fi gu ra të sha hut në tërë si ste min.
(:…) A mun det KO MRA në kohë të afërme, pas 
pa ra qi tjes së fak te ve, ta ngre ed he çështjen e ro lit 
të in sti tu ci o ne ve. Hi sto ria do të is hte bos he nëse do 

36 Nenad Talijanov, Forumi 
i Kikindës, Kikindë, Serbi, 
Konsultimet me bashkësinë 
lokale, Kikindë, 17 tetor 2009 

37 Musa Mustafa, Koha 
Ditore, Kosovë, Konsultimet 
lokale me shoqërinë civile, 
Mitrovicë, Kosovë, 29 tetor 
2009 

38 Dragana Nikolić, Këshilli 
për iniciativë qytetare, Zajeçar, 
Serbi, 22 dhjetor 2009.

39 Nexharije Islami Pllana, 
Dona, Mitrovicë Kosovë, 
Konsultimet lokale me 
shoqërinë civile, Mitrovicë, 
Kosovë, 29. tetor 2009

40 Staša Zajević, Gratë në 
të Zeza, Beograd, Serbi, 
Konsultimet nacionale me 
grupet e grave, Podgoricë, 
Mali i Zi, 23 tetor 2009.

41 Zekerijah Hadžić, 
Asociacioni i studentëve 
Srebrenicë, BeH, Konsultimet 
lokale me bashkësinë lokale, 
Zvornik, BeH, 18. korrik 2007.

42 Dževdet Hadžiselimović, 
Shoqata Protagora, Poreç, 
Kroaci, Konsultimet me 
bashkësinë lokale, Pula, 
Kroaci, 1. korrik 2009.

43 Nevena Kostić, Gratë 
për Paqe, Leskovc, Serbi, 
Konsultimet nacionale me 
organizatat e grave, politika-
neve, artisteve, gazetareve, 
Beograd, Serbi, 9. tetor 2009.
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të mbe tes hin vetëm individët që kanë krye kri me, 
nëse pra pa kësaj nuk shi het qartë frymëzimi i gjithë 
kësaj. Kup to het ed he ro li i kishës ed he i ar si mit, të 
gjit ha aspek tet e shoq ërisë tonë. Nuk ek zi ston vend 
bosh në si ste min to ne shoq ëror i ci li nuk ka pa sur 
rol në nxi tjen e luftës dhe të ur rej tjes luf ta ra ke..44 

Ko le gu (…) shtroi një tezë të rëndësishme (…) du ke 
ha pur bisedën për hu lum ti min e ro lit të me di a ve 
gjatë vi te ve të nëntëdhjeta (…) Hu lum ti mi i ro lit të 
me di a ve gjatë vi te ve të nëntëdhjeta është i rëndë-
sishëm, por është me rëndësi të kon sta to het ro li i 
me di a ve ed he për atë periudhë pa ra vi te ve të 90-ta 
kur në re a li tet ni si or ke stri mi i ngjar je ve.45 

Ed he ne këtu tash mund të formojmë ko mi si o nin, 
dhe t’i ftojmë dëshmitarët të dëshmojnë e ai thotë 
“s’dua” (…) Vërtetë lypset të jetë i pa va rur (…) nga 
të gjit ha ndi ki met e mundshme po li ti ke, e nga ana 
tjetër ne vo ji tet të ketë in stru men te të detyri mit. Kur 
ai ko mi sion ta gjejë të ne voj shme se du het të dësh-
moji ai dhe ai per son, domethënë që ed he auto ma-
ti kisht mund të jap urdhëresën për shoq ëri min e atij 
per so ni që të vijë, do me thënë që ai të dëshmojë e që 
atë urdhëresë nuk mund ta bllokojë ndonjë in sti tu-
cion tjetër në kuadër të shte tit.46 

Nuk ka am ne sti për askë i ci li e ka kryer atë 
krim.47 

Sa i përket amnistisë (…) unë këtu jam ri go roz 
kundër (…) që ai ko mi sion të jap Re ko man di me, por 
të marrë ven di me (…) këtu tash shtro het çështja e 
kompetencës së tru pit dhe unë men doj se këtu veç 
hymë në kompetencën e or ga ne ve ju ri di ke dhe kjo 
tash më (…) është një çështje se ri o ze ju ri di ke (…) 
kuj toj bi le se është ed he çështje eti ke (…) Kjo am ni-
sti, në re a li tet mund të jetë re ko man dim.48 

Megjithatë, të lëshohet në atë se man da ti të jetë 
am ne stia, me të vërtetë men doj se ky nuk do të 
du hej të is hte man da ti i këtij ko mi si o ni. 49

Sa i përket amnistisë, apo lehtësimit të dënimit, në 
qoftë se është fja la për kryerësit e ve pra ve, unë men-
doj se ata s’du het as të am ni sto hen, as t’u lehtësohet 
dënimi.50 

6. Ak ti vi te tet e veçanta të 
KO MRA-s 

KO MRA du het të evidentojë të gjithë vik ti-• 
mat, me emër dhe mbiemër, dhe të di het se 
si kanë vu aj tur. 

Zgjed hja e fa tit të pa gje tur ve • 

Ko mi si o ni du het të bëjë re gji stri min e vik-• 
ti ma ve dhe kryerësve të ve pra ve 

Re gji stri min e të bur go sur ve po li tik gjatë • 
periudhës së ko mu ni zmit dhe kon flik tit të 
ar ma to sur 

Re gji stri min e të nda lu ar ve dhe bur go sur-• 
ve në objek te të ndryshme në mënyrë të 
kundërligjshme

Ko mi si o ni du het të përgatisë antologjinë • 
e tek ste ve të gazetarëve të ci lat kanë 
përgatitur ma te ri a li zi min e idesë që ka 
shpie drejt kri mit

Re gji stri min e vik ti ma ve gjatë bom bar di-• 
mit të NA TO-s si dhe përcaktimin e shka-
qe ve që kanë sjellë de ri tek bom bar di mi 

Ajo që men doj se është jashtëzakonisht e rëndësishme 
dhe për çka unë këtë ko a li cion e kam për qa fu ar ed he 
këtë iniciativë e shikojë si diç që është shumë me rëndë-
si, është që të shënohen vik ti mat. Ne ke mi të shënuara 
ve pri met nëse i gjejmë ditarët e topçinjve, do ta ke mi 
ed he këtë. Ke mi të re gji stru a ra emi si o net te le vi zi ve, i 
ke mi të shënuar nxitësit, ke mi të re gji stru a ra tek stet 
ga ze ta re ske. Çdo gjë në këtë luftë është re gji stru ar, 
vetëm vik ti mat askund nuk janë re gji stru ar.51

Men doj se përfundimisht ka ard hur ko ha që pas 14 
vjetësh, si në këto hapësira të Bosnjës e Hercegovinës 
ka pus hu ar luf ta … Të vijmë de ri tek e vërteta, 
re spek ti visht që të gjit ha vik ti mat të  re gji stro hen 
saktësisht me emër e mbiemër. Dhe men doj se ky 
është rol i KO MRA -s. Nëse nuk mund të vijmë tek 
të dhënat e sak ta mbi kryesit, të paktën mund të 
sigurojmë të dhënat kush dhe si ka pësuar.52

44 Željko Hodonj, HINA, 
Kroaci, Konsultimet regjionale 

me gazetarë, Novi Sad, Serbi, 
26. shtator 2009.

45 Đorđe Radanović, Qendra 
për afirmimin e të rinjëve 

Shekoviqi, BeH,Konsultimet 
nacionale me të rinjtë, 

Sarajevë, BeH, 17. shtator 
2009.

46 Marko Grabovac, 
Organizata e republikës pës 

për kërkimin e të zënëve peng 
dhe luftëtarëve të pagjetur i 

Republikës Serbe Brod, BeH, 
Konsultimet me bashkësinë 
lokale, Doboj, BeH, 3. tetor 

2009. 

47 Saša Radovanović, Instituti 
për kulturën serbe, Krushevc, 

Serbi, Konsultimet me bashkë-
sinë lokale, 7 shtator 2009.

48 Šefika Muratagić, Shoqata 
Qelësi i ardhmërisë, BeH, 

Konsultimet me bashkësinë 
lokale, Cazin, BeH, 10. tetor 

2009.

49 Nexharija Islami-Pllana, 
Dona, Mitrovica/Mitrovicë, 
Kosovo, Lokalne konsulta-
cije sa civilnom društvom, 

Mitrovica/Mitrovicë, Kosovo, 
29. oktobar 2009.

50 Miroslav Varga, brani-
telj iz Osijeka, Hrvatska, 
Konzultacije s lokalnom 

zajednicom, Osijek, 17. listo-
pad 2009.

51 Lazar Blagojević, Boračka 
organizacija Republike 

Srpske, odbor u Šamcu, BiH, 
Konsultimet me bashkësinë 

lokale, Doboj, BiH, 3. oktobar 
2009.

52 Alija Dautović, Udruženje 
žrtava rata Vlasenica 92 – 95, 

Tuzla, BiH, Konsultacije 
sa lokalnom zajednicom, 

Vlasenica, BiH, 14. novembar 
2009.
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Të gjen den të gjithë që janë zhdu kur, vrarë dhe të 
varrosën me di nji tet. Dhe tjetër, që të iden ti fi ko hen 
dhe dënohen kriminelët e luftës (…) të gjithë ne 
dëshirojmë që në njëfarë mënyre të tre go het e dësh-
mohet përse ka ndod hur kjo dhe kush e ka ini ci u ar 
që të ndodh e gjithë kjo.53

Do të do nim t’u mbështesim në këtë iniciativë në 
emër të anëtarëve të fa mi lje ve të pa gje tur ve dhe-
dashtë Zo ti që me bashkëpunimin tonë dhe tu aj 
të përbashkët, si dhe të qe ve risë tonë, t’i gjejmë të 
pa gje tu rit tanë (…) Dëshira më e mad he dhe pa su-
ria më e mad he do të is hte ta gjejë babën tim, ta 
dijë ku e ka var rin.54 

(...) Është më mirë që ai i ci li ka krye krim të thotë ku 
janë tru pat që ne familjarët të qetëso he mi. Nuk është 
e do mos dos hme që unë ta pa dis askënd (…). Le të mi 
jap eshtërtat, fëmijën. Dhe as htu të këna qu ra do të 
is hin të gjit ha këto fa mi lje nga ana ime, që të gjen den 
mbe tjet mor to re dhe të var ro sen me di nji tet.55

Paj to hem se (…) ky ko mi sion du het ti emërtojë 
kryesit e kri me ve të luftës, sep se megjithatë, … Nëse 
i emërtojmë vik ti mat, kun dru all kësaj le të kenë 
ed he ata që i kanë kryer ato kri me të luftës pavarë-
sisht nga ci li po pull vijnë.56 

Një ndër vik ti mat të ci lat mund të ja pin fak te di rek te 
për çdo gjykim apo kundër shte tit e ci la ka ndërmar-
rë ve pra kri mi na le të ci lat nuk janë të përfshira në 
kon ven tat ndërkombëtare janë të bur go su rit po li tik. 
(...) Men di mi im është se pi ka e parë do të is hte që 
ko mi si o ni apo kusshdo qoftë tjetër të formojë një 
ko mi sion që do të mer rej me të bur go su rit po li tik.57 

Kam qenë robër në kam pin Buçje, por pa ra këtij 
kam pi Buçje ka qenë një kamp në Gr gje vic për të 
ci lin ndos hta askush nuk ka di tur nga këto pus hte-
te, vetëm kanë di tur di sa njerëz, ata kriminelët që 
na kanë mbyllur atje (…) Se kret, për të cilët nuk ka 
di tur askush përpos partisë, të këtyre “serbomëd-
henjve”, si do ti qu a ja unë ata, apo jo serbët (…) dhe 
atje du het ven do sur një tabelë.58 

(…) të tri palët në Bosnjë e Hercegovinë kanë sho-
qa tat e kampistëve, men doj se do të is hte mirë që të 

tri palët ta shkruajnë çka është de fi ni ci o ni e kam pit 
dhe përse ata konsiderojnë se atje ku kanë qenë të 
zënë rob janë kam pe, por pa staj ai de fi ni cion që e 
kanë shkru ar ata, nënkupton se në qoftë se ed he 
pjesëtarët e po pul lit të tyre re spek ti visht të en ti te-
te ve të tyre kanë or ga ni zu ar diç të tillë, që kjo po 
as htu të kon si de ro het kamp. Domethënë, jo vetëm 
ku kam qenë unë veç ed he di kush nga ana ime këtë 
e ka or ga ni zu ar, atëherë kjo po as htu kon si de ro het 
kamp. Men doj se pro po zi mi im, ai de fi ni cion, është 
mënyrë si pas të cilës mund të zgjid het kjo pyetjeçka 
është qen dra e grum bul li mit e çka kam pi? Dhe 
kon si de roj se du het shënuar të gjit ha ven det e pësi-
meve si kur që janë shënuar pas Luftës së II Botërore 
kam pet, si do mos siç janë Ja se no vac, Aus hvic etj.
(…) çdo krim të luftës pavarësisht nga ci la anë është 
kryer, unë e gjykojë dhe do të më vin te mi re në qoftë 
se në ven do sjen e pllakës përkujtimore në Sta ji qevë 
vinë ed he ato vik ti mat e Lorës (bur gu), e po as htu 
nëse ata ven do sin një ditë ta vënë pllakën përku-
jtimore në Split, në Lo ra, do ta kenë mbështetjen 
ti me.59 

E përshëndes iniciativën, sep se pavarësisht sa ke mi 
punk te të til la që mer ren me këtë çështje, gjithmonë 
ka pak, nga se kri mi është pla ne tar. Si pas me je do 
të du hej që ky in sti tu cion (KO MRA) ta hartojë 
antologjinë e tek ste ve të gazetarëve të cilët janë luftë 
nxitës, kri mi nel, të cilët i përgatisin shpir trat për 
ma te ri a li zi min e idesë. Jam për atë që të fu tet, nëse 
mun det, një klauzolë e shkurtër mbi ata gazetarë 
dhe të har to het an to lo gjia, an to lo gjia em pi ri ke që 
është re pre sen ta ti ve dhe të shi het qartë se si di kush 
i ka përgatitur shpir trat për di sa gjëra.60 

A është man da te i KO MRA, si pas ndonjë ide je, 
të shkojë në atë drej tim që të shtri het në pyetje 
e përgjigje, domethënë në vik ti ma dhe shka qet e 
bom bar di me ve që ke mi pa sur nga Pak ti NA TO? 
Men doj se shem bul li i RTS është shumë i mirë, 
ke mi ed he shka qet ed he pa so jat për ta vëzhguar 
dhe parë fajësinë ed he nga ana jonë ed he nga ana 
e atyre tjerëve.61

 
7. Dëshmitë pu bli ke

Dëshmitë pu bli ke të vik ti ma ve do të na • 

53 Naser Kadriu, član poro-
dice žrtava, Kosovo, Lokalne 
konsultacije s udruženjima 
žrtava, Mitrovica/Mitrovicë, 
Kosovo, 5. septembar 2009.

54 Milorad Zimović, Shoqata 
për kërkimin e të pagjetur-
ve, Brçko, Konsultimet me 
bashkësinë lokale, Brçko, BeH, 
5 dhjetor 2009.

55 Samir Palić, Bashkësia 
lokale Qyteti Kulla në Zvornik, 
BeH, Konsultimet me bashkë-
sinë lokale, Zvornik, BeH, 18. 
korrik 2007.

56 Liridon Jetishi, student i 
Fakultetit të shkencave poli-
tike dhe Fakultetit Juridik, 
Prishtinë, Kosovë, Konsultimet 
nacionale me studentët stu-
dentë, Prishtinë, Kosovë, 15 
prill 2009 

57 Veljko Mandić, Shoqata e 
luftëtarëve antifashistë, Kroaci, 
Konsultimet me bashkësinë 
lokale, Pakrac, Kroaci, 22 shta-
tor 2009.

58 Zoran Šangut, Shoqata e 
juristëve Vukovari, Kroaci, 
Konsultimet nacionale me të 
ndaluarit dhe burgosurit në 
qendrat e mbajtjes, Sarajevë, 
beH, 10 dhjetor 2009 

59 Ibrahim Bušatlija, Këshilli 
i kongresit të intelektualëve 
boshnjak, Sarajevë, BeH, 
Konsultimet nacionale me 
intelektualët, Sarajevë. BeH, 7 
nëntor 2009.

60 Velimir Lipovan, avokat, 
Srbija, Konsultimet me 
bashkësinë lokale, Kikindë, 17. 
tetor 2009.

61 Zdravka Karlica, 
Organizata republikës e 
familjarëve të zënë peng 
dhe luftëtarëve të vrarë 
dhe civilëve të pagjetur të 
Republikës Serbe, këshilli në 
Prijedor, BeH, Konsultimet me 
bashkësinë lokale, Cazin, BeH, 
10. tetor 2009.
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ndihmojnë të kuptojmë se çfarë iu ka ndod-
hur të tjerëve. 

Du het të dëgjohen tre gi met e të gjit ha vik-• 
ti ma ve. Ky është re spek tim e jo ba ra zim.

Pri o ri tet është që në Kro a ci të dëgjohen • 
dëshmitë nga Kni ni e në Ser bi dëshmitë 
nga Vu ko va ri.

Vle ra më e mad he e KO MRA-s është që të • 
mundësohet të rinjëve dhe gjer ne ra ta ve të 
ardhshme të kuptojnë e gjit ha ajo çfar ka 
ndod hur nëpërmjet tre gi me ve të njerëzve 
nga hapësira e tërë ish-Jugosllavisë. 

Dëshmia pu bli ke e vik ti ma ve na ndih-• 
mon të ndiejmë dhim bjen e të tjerëve 
dhe ndërtojmë so li da ri te tin në mes të 
vik ti ma ve.

Ne të gjithë këtu, veçmas këta nga Pri je do ri, por 
ed he këta njerëz përreth e dinë se çfarë ka ndod hur 
në Pri je dor (…) Dhe unë thash herën e ka lu ar se 
gjumë gjëra, be so ni, nuk i kam di tur de ri sa nuk ni sa 
të vij këtu dhe t’i dëgjojë vik ti mat çka po fla sin. E 
pash kur ky dja los hi i ri, ulur pranë me je, Sud bi ni, 
tre goj krejt çfarë i ka ndod hur atij. Dhe unë nuk di 
sa he re e kamë kthyer atë at CD dhe shi ku ar. Dhe, 
t’u them sin qe risht dëshmia e tij dhe gjithë ajo që 
tha, fat keq ësisht ai krejt e ka përjetuar atë, më jep 
shpresë se megjithatë do të mund të arrijmë de ri tek 
e vërteta mbi gjithë atë që ka ndod hur.62 

(…) Nuk dua të përzihem në atë që ka ndod hur në 
Ka li no vik, çfarë ka ndod hur në Konjicë, në Mo star, 
sep se ato gjëra nuk i di. Dua ti pranojë me re spekt, 
jo me vlerësim, jo me cilësimin se rrëfimi im është 
më i rëndë, rrëfimi im është tjetër fa resh e kështu 
me radhë. Kjo është mënyrë e vet me. Ky nuk është 
njëjtësim, sep se ne e dimë çka na ka pre o ku pu ar më 
së shum ti, Sre bre ni ca dhe fil li mi i luftës, ed he Ka pi-
ja dhe Mar kal le në Sarajevë e kështu më radhë, kjo 
domethënë ku kanë ndod hur kri met që kanë qenë 
me numër të madh..63

Me këto kon sul ti me si gu risht të trimërojmë njerëzit 
të fla sin. Do t’i trimërojmë në atë mënyrë që përmes 

dësgjimit even tual të vik ti ma ve të kuptojnë se ed he 
të tjerët e kanë atë dhim bje për diçka që i ka pre kur 
gjatë luftës dhe aty të afirmojmë pa ri min e një lloj 
so li da ri te ti ndërmjet nesh.64 

(…) të the mi (që) ato dëshmitë nga Kni ni ti dëg-
jojnë, varësisht nga vi tet për të ci lat është fja la në 
Be o grad, ti dëgjojnë në Ba nja Llukë dhe ti dëgjojnë 
në Za greb. Që dëshmitë nga Stol ci, nga Pro zo ri të 
dëgjohen në Za greb, që dëshmitë nga Vu ko va ri të 
dëgjohen në Be o grad, Nish, etj..65 

Dëshiroj që fëmija im një ditë (…) kur të hyjë në 
in ter net dhe kur të dëshirojë të mësojë de ta je për 
atë çfarë ka ndod hur në hapësirat ku kanë je tu-
ar prindërit e tij, të mësoj diçka që është më afër 
të vërtetës, e do të mësojë diç që është më afër të 
vërtetës as htu (…) që të vërtetën e vet do ta tre-
gojnë të gjithë njerëzit që kanë marrë pjesë në këtë, 
re spek ti visht njerëzit nga këto hapësira (…) dhe 
men doj se kjo është vle ra më e mad he e këtij pro-
jek ti. (Ve sna Sla do je viq, Ra di o te le vi zi o ni i Serbisë, 
Kon sul ti met ra jo na le me gazetarët, No vi Sad, Ser-
bi, 26 shta tor 2009.)

8. Përbërja dhe zgjed hja e 
  anëtarëve të KO MRA-s

Nu mri i komesarëve du het të jetë ndërmjet • 
20 dhe 25. 

Nu mri i komesarëve nga se ci li shtet du het • 
të jetë në përputhshmëri me nu mrin e vik-
ti ma ve 

Nu mri nuk du het të jetë tepër i madh. Por nuk 
gu xon të jetë as tepër i vogël. Unë për shem bull jam 
për 20 de ri 25 komisarë në përbërje të atij Ko mi-
si o ni. Por jo pro por ci o na lisht, nu mri i njëjtë nga 
Ma li i Zi, Ser bia, Ko so va, Bo snja, Kro a cia, veç si pas 
nu mrit të vik ti ma ve (…) Nuk mund të ketë numër 
të njëjtë në KO MRA të Ma lit të Zi i ci li ka numër 
shumë të vogël të vik ti ma ve në ra port me Bosnjën e 
Hercegovinën.66

 
Du het patjetër ta zhvillojmë strategjinë kur të vij 

62 Teufika Ibrahimefendić, 
Shoqata Vive gratë, Tuzla, 
Konsultimet nacionale me 

grupet e grave, Tuzla, BeH, 11. 
nëntor 2009.

63 Vehid Šehić, Forumi i 
qytetarëve nga Tuzlla, BeH, 
Konsultimet me bashkësinë 
lokale, Doboj, BeH, 3. tetor 

2009.

64 Mario Mažić, Iniciativa për 
të drejtat e njeriut në Kroaci, 
Konsultimet nacionale me të 

rinjtë, Banja Lluka, BeH, 17 
tetor 2009.

65 Amir Kulaglić nga 
Srebrenica, BeH, Konsultimet 
me bashkësinë lokale, Cazin, 

BeH, 10. tetor 2009.

66 Rada Borić, Qendra për 
Studime Gjinore, Zagreb, 

Kroaci, Konsultimet nacionale 
me organizatat e grave, politi-
kaneve, artisteve, gazetareve, 
Beograd, Serbi, 9. tetor 2009.
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Iz ve štaj o to ku kon sul ta tiv nog pro ce sa o in stru men ti ma za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo-
či ni ma i dru gim te škim po vre da ma ljud skih pra va u post-ju go slo ven skim ze mlja ma

mo ment për pro po zim, kë do ta propozojmë. Kjo 
du het të jetë e uni fi ku ar. Men doj se do të is hte 
shumë e rëndësishme që ku do në ra jon këtë ta bëjnë 
ose par la men ti ose kryeta ri (i shte tit). Bie fja la do të 
is hte më thjeshtë të ndi ko het nëse këtë e bënë kryeta-
ri…. Va ret kush do të jetë në atë mo ment. Kuj toj se 
është tepër e rëndësishme të ke mi qëndrim unik për 
mbarë ra jo nin, që pro po zi mi të kalojë nëpër të gjit-
ha par la men tet. Kjo është shumë më mirë.67 

Ai per son du het më parë atë egon e vet, nëse është de ri 
në kulm, ta zbret në xhep dhe të pranojë se ka pa sur në 
po pul lin e tij ndonjë nga kri met, që të mund ma lehtë 
ta dëgjojë palën tjetër kur të bëhen dëgjime pu bli ke. E 
jo që në te të ak ti vi zo hen emo ci o net dhe të thotë: ndal, 
ed he tek ti atje ka ndod hur ky…! Domethënë, më parë 
gjen dja fak ti ke që unë të mund ta shikojë në sy Perën 
dhe Pe ra mua. Që unë të mund ta dëgjojë atë si nje-
ri dhe të mundët ai të më dëgjojë mua, tek atëherë 
mund të bisedojmë mbi KO MRA. Përpara kësaj nuk 
ka asgjë! Më fal ni, tek atëherë mund të fla sim për 
ras tet to na veç e veç. Du het të bisedojmë a je mi për 
KO MRA, kush du het të jetë aty, çka du het të jetë aty, 
e jo ci lat janë pro ble met e mia per so na le.68 

Fri ko hem që të mos shkatërrohet ed he KO MRA 
si kur se u shkatërrua ed he ish RSFJ. Këtë frikë e 
kam nga fil li mi qysh se kam ni sur të men doj për 
gjithë këtë, ndos hta të hu ajt du het të kenë im pli kim 
vetëm që të shikojnë që ky të mos shkatërrohet. 69

Ajo për të cilën folët rreth asaj se kush i zgjedh 
anëtarët e Ko mi si o nit, kush do ti propozojë, kush 
do të jenë ata njerëz, çfarë do të jetë in te gri te ti tyre 
etikë, më du ket se nuk do të mund ta pengojë që 
megjithatë kor pu si i fu qishëm i fak te ve të mblid-
het dhe historianëve e teoricienëve të ardhshëm 
tu ofro het mundësia që re a lisht ta përpunojnë, të 
gjen den fjalë të mirëfillta, që të përshkruhet ajo që 
ka ndod hur në këto ter ri to re dhe të gjen den ter-
ma ade ku a te se që janë këta ju ri dik me të cilët po 
shërbehemi tash.70 

9. Do ku men ti mi

KO MRA do të ketë pro blem të sigurojë të • 

dhënat dhe do kum ntet në pronësi të or ga-
ne ve shtetërore. 

Ky ko mi sion nuk gu xon të ketë man dat të stërzgja-
tur, por aty vie në pah rëndësia e or ga ne ve, or ga ne-
ve zyrta re të cilët tanimë funksionojnë dhe përafër-
sisht mer ren me këto çështje në ven det e tyre, që 
thjeshtë të ha pin ar hi vat e tyre në mënyrë që çdo 
gjë që kanë ard hur de ri ta ni në mënyrë auto ma ti ke 
të jenë të qasshme dhe atëherë mun det në bazë të 
këtyre stan dar de ve ti qa se mi se ci lit fakt.71

10. Se lia e KO MRA-s 

Se lia e zyrës qëndro re të KO MRAs du het • 
të jetë me ro ta cion. 

KO MRA du het të ketë zyret në bashkësitë • 
lo ka le, fil li misht ku gjen det bashkësitë 
et ni ke të ci lat jetojnë të nda ra njëra prej 
tjetrës si dhe në bashkësitë të ci lat janë të 
ngar ku a ra me kon flik te.

Brč ko është evnd i mirë për se li të KO MRA-s.• 

Në rast se KO MRA du het me qenë e or ga ni zu ar 
në atë mënyrë që me pas zyrën qen dro re, ku do të 
du hej të is hte se lia e KO MRA- s dhe ku do të ven-
do ses hin zyrat për faq ësu e se (…) pro po zi mi im është 
që se lia e KO MRA- s të ven do set me ro ta cion.72 

Unë vij nga bashkësia e ndarë kombëtare dhe shkojë 
në shkollë e ci la është e eti ke tu ar si dy shkol la nën 
një kulm. Dhe pikërisht an gaz ho hem për këtë lo ka-
le e pri ma re. Domethënë, KO MRA- n lo ka le. Kjo 
është ide eks tra, sep se (…) nëse ne e zgjid him këtë 
në bashkësinë lo ka le, shumë lehtë kjo do të mund të 
shtri het në shkallë shte ti.73 

Vetëm një su gje rim i shkurtër lid hur me qen drën 
KO MRA, veç si e qu a ni ko mi tet ra jo nal. Men doj 
se Bërçko im po no het ve tve tiu pa si që nuk është 
askund, e është gjit hkund. Domethënë, dos hta gjit-
hkund do të ekzistojë ndonjë përpjekje e trysnisë 
po li ti ke të këtij apo atij pus hte ti. Falë rret ha na ve 
në atë qytet të bu kur, i ci li përndryshe gje o gra fi-
kisht është po zi ci o nu ar bu kur, men doj se aty më 

67 Mirsad Dizdar, Lidhja e të 
ndalurve dhe burgosurve në 
qendrat e ndalimit BeH, Jajce, 
konsultimet nacionale me të 
ndalurit dhe burgosurit në 
qendrat e ndalimit, Sarajevë, 
BeH, 10. dhjetor 2009.

68 Dušan Višnjić, Zyra për të 
rinjtë të qytetit të Shabacit, 
Serbi, Konsultimet me bashkë-
sinë lokale, Shabac, 13 nëntor 
2009 

69 Milena Dragićević Šešić, 
Fakulteti i arteve drama-
turgjike, Beograd, Serbi, N, 
Konsultimet nacionale me 
organizatat e grave, politika-
neve, artisteve, gazetareve, 
Beograd, Serbi, 9. tetor 2009 

70 Veljko Vičević, UDVDR 
PGZ, Kroaci, Konsultimet 
lokale me veteranwt, Donja 
Stubica, Kroaci, 28. tetor 2009.

71 Furtuna Sheremeti, 
Iniciativa e tw rinjwve pwr tw 
Drejtat e Njeriut, Prishtinë, 
Kosovë, 30. shtator 2009.

72 Avdo Zec, Qendra e tw rin-
jwve Gornji Vakuf/Uskoplje, 
BeH, Konsultimet nacionale 
me tw rinjtw, Sarajevw, BeH, 
17. shtator 2009.

73 Zoran Živković, Milenijum, 
Beograd, Serbi, Konsultimet 
nacionale me organizatat jo-
qeveritare, Beograd, Serbi, 17. 
dhjetor 2009.
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pak është e mundshme që ndonjë garniturë po li ti ke 
të ushtrojë trysni. Si se li, po. Te sto ni en tu zi a zmin e 
komisarëve po ten cial.74

11. Marrëdhëniet me gjyqësinë

KO MRA mun det të nxisë gjyki met në • 
shpejtësi, me cilësi dhe pejtësi t’i 
procesojë. 

KO MRA do të hetojë kri met e luftës të ci lat • 
de ri tash nuk janë pro ce su ar. 

KO MRA du het të ketë bashkëpunim të • 
ngushtë me or ga net e drejtësisë. 

Prokuroritë du het me ligj të obli go hen • 
të përcjellin dhe përdorin do ku men ta ci-
o nin të ci lin do ta mbledhë ko mi si o ni i 
ardhshëm gjatë man da tit të tij.

Nga KO MRA pres është një pre sion shtesë, edu kim, 
ngri tje të vetëdijës në shoq ërinë tonë, e veçanarisht 
në gjyqësi. Sep se, men doj se vet fak ti se prap do të 
evi den to hen të dhënat ndos hta ndonjë lëvizje do të 
ndodhë ed he në gjyqësinë tonë në shpejtësi dhe cilësi 
të gjyki mit.75 

Për shumicën e këtyre kri me ve që janë bërë në ter-
ri to rin e Komunës Zvor nik … po zhvil lo hen di sa 
pro ce se gjyqëso re. Ato janë në zhvil lim e sipër, por 
për shumicën e atyre kri me ve en de askush nuk është 
përgjigjur (…) Domethënë, ko mi si o ni du het të ketë 
bashkëpunim më të ngushtë me prokuroritë për 
shkak të, as htu të them, dërgimit sa më të shpejtë të 
fak te ve dhe të dhënave mbi kri met e luftës. (Me vlu-
din Lu piq, Sho qa ta e Fa mi lje ve të per so na ve rob e 
të pa gje tur të Komunës Zvor nik, BeH, Kon sul ti met 
me bashkësinë lo ka le në Zvor nik, BeH, 18 kor rik 
2007)

Këtë po e flas për shkak se të gjit ha prokuroritë 
pu bli ke, do të is hin të detyru a ra ta përcjellin 
ligjshëm atë që e bënë ko mi si o ni. Domethënë 
ko mi si o ni është shumë i rëndësishëm ed he për 
aspek tin e të drejtës ndëshkuese dhe politikës 
pe na le.76

 12. Pen ge sat

Shte tet në re gjion të ci lat nuk pranojnë fak-• 
tet të ci lat i ka përcaktuar Tri bu na li i Hagës 
vështirë që do të përkrahin iniciativën për 
kri ji min e KO MRA-s. 

Ek zi ston dyshi mi që Ko so va dhe Ser bia nuk • 
do të ven do sin bashkëpunim në drej tim të 
kon sta ti mit të fak te ve pa marë pa rasyshë 
kush do të jetë anëtar i KO MRA-s. 

Një ndër pro ble met për the me li min e • 
KO MRA-s mund të jetë ed he ajo se ndonjë 
nga shte tet në re gjion mos ta njo hin 
Kosovën. 

Pen ge sa më e mad he për qar tësi min e të • 
kaluarës janë politikanët dhe opi ni o ni 
pu blik të cilët të dënuarit e “tyre” për kri-
me të luftës i sho hin si heronjë. 

Përmendoret vik ti ma ve dhe kryerësve çfare • 
po iu ndërtohen në BeH po thellojnë ndar-
jen ndërmjet po puj ve. 

Në përmendoret vik ti ma ve në Kosovë shi-• 
het dhunë. Të gjit ha vik ti mat janë me armë. 
Do të is hte më mirë të tre go het se Öfarë 
ka ndos hur në të kaluarën e jo të nxi ten të 
rinjtë kundër një po pul li. 

Ndos hta është shumë herët që qe ve ritë të • 
krijojnë ko mi si o nin e ci la do të bëjë punën 
e saj.

Pra, janë të pa kon te stu es hme fak tet se Gjyka ta e 
Hagës i ka kon sta tu ar fak tet në të gjit ha palët, por 
ato në re a li tet nuk i pranojnë po li ti kat dhe për këtë 
shkak men doj se do të jetë shumë vështirë të bin den 
qe ve ritë e ven de ve të ci la ve vështirë do të mund tu 
qa se ni me këtë pro jekt.77 

Unë jam skep ti ke në bashkëpunimin [e Serbisë dhe 
Kosovës], për arsye se e dimë që bashkëpunimi për 
gje tjen e fak te ve në Kosovë, shkon fak ti kisht drejt-
përdrejt me Serbinë, për shkak se shu mi ca e fak te ve 
për të ci lat ne je mi të in te re su ar, gjen den atje. Unë 

74 Biserka Momčinović, 
Qendra për iniciativa qytetare, 

Poreç, Kroaci, Konsultimet 
me bashkësinë lokale, Pula, 

Kroaci, 1 korrik 2009

75 Slavko Kecman, Shoqata 
për Paqe në Baranj, Kroaci, 
Konsultimet me bashkësinë 

lokale, Osijek, Kroaci, 17. 
tetor 2009.

76 Damir Šimić, TV BH1, 
BeH, Konsultimet regjionale 

me gazetarë, Novi Sad, Serbi, 
26. shtator 2009.

77 Venera Ramaj, Integra, 
Kosovë, Konsultimet nacionale 
me të rinjtë, Prishtinë, Kosovë, 

30. shtator 2009.
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Iz ve štaj o to ku kon sul ta tiv nog pro ce sa o in stru men ti ma za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo-
či ni ma i dru gim te škim po vre da ma ljud skih pra va u post-ju go slo ven skim ze mlja ma

jam skep ti ke në atë se sa mund të bashkëpunojmë 
me ta, sa mun den të na ofrojnë ndihmë, në zbu-
li min e fak te ve të ci lat ne ve na interesojnë. Për 
këtë, unë e kam një dyshim të madh, një pikëpyetje 
shumë të mad he se sa mund të jetë efi kas kjo dhe sa 
ju fak ti kisht be so ni se ajo mund të jetë frytdhënëse, 
pa marrë pa rasysh çfarë per so na zgjedhën për atë 
ko a li cion.78 

KO MRA si (…) ko mi sion ra jo nal i ci li du het të for-
mo het me marrëveshje ndërkombëtare, si mund 
t’i tejkalojë pro ble met e qu aj tu ra anëtarësim të 
Sllovenisë, e së shpej ti ed he të Kroacisë, në Bas-
hki min Evro pian dhe mo snjo hja ndërkombëtare 
e Kosovës vetëm si vend ku du het të hu lum to hen 
shke ljet e të drej ta ve të nje ri ut? 79

Dhe në fund të fun dit ed he kriminelët e luftës të 
dënuar, men doj në ata të Hagës, janë kthye me 
ngadhënjim në mje di sin e vet dhe atë jo vetëm 
pse kjo është pjesë e ma ni pu li mit, veç që kjo është 
ndjenjë e opi ni o nit pu blik..80 

(…) këtu në një qytezë, jo larg Sarajevës, një kri mi-
nel luf te pri tet në sta di um me fla muj e muzikë. Një 
tjetër pri tet në ndërtesën e Presidencës së Bosnjës e 
Hercegovinës. Për një të tre tin shkojnë avionët. Dhe 
nuk jam i si gurt se struk tu rat shtetërore mund të 
ja pin ndonjë kon tri but në vërtetimin e fak te ve..81 

Unë e di se kur shkojmë (…) në Bosnjën Lin do re (…) 
këtu (…) kanë bërë atë e këtë, dhe re gji stri. Du het 
shënuar përmendoren. Përmendorja si përmen-
dore është përmendore dhe di het për çka dhe çfarë 
qëndri mi du het pa sur ndaj saj. Mirëpo, kështu si 
po pu no het, ne (…) po e thellojmë hen de kun që 
është pre zent.82 

Në Kosovë (…) në ato la pi da re qartë shi het dhu-
na. Ato janë të ndërtuara me armë dhe ato janë të 
ven do su ra nëpër qen dra të ven de ve (…) ku fëmijët 
kanë qa sje vi zu a le tërë kohën dhe ajo gjatë rri tjes 
së tyre mund tua pjek një ide, një ide kundër një 
kom bi tjetër i ci li gjithmonë ka me qenë i keq de ri 
në vde kjen to ne. A ka ndonjë plan kon kret për këto 
me mo ri a le, që të jenë në ni vel na ci o nal por që nuk 
i ir ri ton per so nin drejtpërdrejt në aspek tin të asaj 
që ka ndod hur më herët.83

 
(…) ne je mi dëshmitarë se për gjëra shumë më pa 
djallëzore pus hte ti nuk dëshiron ta kyç në ci lin do 
trup askënd i ci li ka in te gri te tin dhe qëndri min e ve. 
(…) E lërë më ti procedojmë kri met e luftës, dhe që 
pus hte ti në atë ko mi si o ni ta instalojë ndonjë levë, 
ndonjë in te lek tual apo nje ri të men di mit të lirë, të 
gu ximshëm dhe përgjegjës të cilët e di ne këtë… ndos-
hta en de është shumë herët që pus hte tet ti formojnë 
këto ko mi si o ne, e for ma lisht mund të ke mi Ko mi si o-
nin i ci li nuk do ta kryej punën e vet.84

78 Damir Salkić, Iniciativa e të 
rinjëve për të drejtat e njeriut 
në Bosnje e Hercegovinë, 
Sarajevë, BeH, konsulti-
met nacionale me të rinjtë, 
Sarajevë, BeH, 17. shtator 
2009.

79 Zdravko Grebo, profesor, 
Fakulteti Juridik në Sarajevë, 
BeH, Konsultimet nacionale 
me intelektualë, Sarajevë, BeH, 
7 nëntor 2009 

80 Josip Muselimović, 
avokat nga Mostari, BeH, 
Konsultimet nacionale me 
intelektualë, Sarajevë, beH, 7 
nëntor 2009.

81 Salih Rasavac, Corridor, 
Sarajevë, BeH, Konsultimet 
nacionale me të rinjtë, 
Sarajevë, BeH, 17 shtator 2009 

82 Korab Krasniqi, 
Integra, Prishtinë, Kosovo, 
Konsultimet nacionale me të 
rinjtë, Prishtinë, Kosovë, 30. 
shtator 2009.

83 Stanko Marić, Senat U
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